

PRECIOS DE SUSCRICION.

Este periódico se publica todos los días excepto los Lunes y días siguientes á festivos.

En Gerona: 1 mes 6 rs., 5 id. 16.—Fuera de Gerona: 1 mes 8 rs. 5 id. 18 rs.

No se servirá ninguna suscripción, sin previo pago adelantado.

Insértese ó no, no se devuelve ningún original.

LA LUCHA.

REDACCION.

Plaza de la Independencia, n.º 3, 1.º izquierda.

ADMINISTRACION.

Calle de la Zapatería vieja núm. 4, Bajo.

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la redaccion y administracion de este periódico.

Anuncios y comunicados á precios convencionales.—Número suelto, 4 cuartos.

ORGANO DEL PARTIDO LIBERAL DE LA PROVINCIA DE GERONA.

GERONA 2 DE MARZO DE 1872.

A LOS ELECTORES DEL DISTRITO DE TORROELLA DE MONTGRÍ.

El Presidente y Vice-Presidente del Comité progresista del Distrito de Torroella de Montgrí, resueltos á entrar en la lucha electoral con la conciencia de nuestro deber, hemos acordado tener una reunion que tendrá lugar el día cuatro de Marzo á las once de su mañana en la sala Teatro de aquella villa, cabeza de distrito.

Esperando de V. se servirá, con los amigos liberales de esa ó bien autorizado por los mismos, asistir á ella para tratar del candidato á quien debemos favorecer con nuestros votos.

Somos de V. afmos. y SS.—El Presidente, Francisco Maranges.—El Vice-Presidente, Pedro Mascort.

ASI LES CONVIENE.

No puede por menos de extrañarnos lo que un colega madrileño dice en el primer fondo de uno de sus últimos números, hablando de la coalicion que han dado en llamar *nacional* cuando en verdad es anti-patriótica, anti-nacional y anti-social, y nos estraña sobre ser el periódico á que aludimos enemigo de las instituciones tanto más, cuanto que en nuestros adversarios hemos de buscar siempre el criterio verdadero con que proceden tanto los hombres como los partidos en todas ocasiones y especialmente en la presente en que de un modo tan incalificable se pretende jugar á un albur todo cuanto de noble y grande tiene la patria, y el criterio que precede hoy es fatal y muy conocido.

No estrañamos ni podemos estrañar el que los que no quieren ni monarquía democrática, ni Constitucion, ni rey alguno, ni sistema parlamentario, y solo á un rey de derecho divino, ó una República federal ó una restauracion que es como si dijéramos la muerte del honor nacional, ó una internacional, no estrañamos, repetimos, que aplaudan, que patrocinen y entren de buen grado en ese consorcio nefando y mil veces nefando, mal que pese á nuestros amigos los radicales, del que nada, absolutamente nada bueno puede salir y solo mucho mal puede resultar; mal, no para los enemigos de nuestros principios y de nuestras aspiraciones, sino para los radicales mismos, para los liberales todos y sobre todo para la nacion entera que sin culpa y bien á su pesar, se verá envuelta en un caos tan grande que, difícilmente podrá salir de él, y si sale, lo verificará despues que miles de sus hijos se hayan ahoga-

do en sangre y su suelo esté convertido en depósito de restos mortales, ceniza y escombros, porque no son los cataclismos hechos fútiles que pasan casi desapercibidos sin dejar mas impresion en los ánimos que la que deja un fenómeno natural y frecuente.

Estudiese como se quiera la cuestion; analicese esa coalicion con el criterio mas ó menos apasionado; apreciese como se quiera, siempre resultará su gravedad inmensa y aparecerá la insensatez manifiesta de los que han aconsejado al partido radical la celebracion de tan sacrilegos esponsales. Conviene sí, y mucho á los moderados, carlistas, republicanos é internacionalistas el que la coalicion se verifique y les conviene y la aplauden y á ella se acogen con la misma avidéz con que el naufrago llama en su ayuda sus musculares fuerzas y se dirige y se afianza á la tabla en la que cree ha de encontrar su salvacion, aunque la tabla sea endeble y al peso del infeliz se hunda para ahogarle de un modo mas desesperado; pero no podemos encontrar una razon que nos semiconvenza al menos de los resultados benéficos que pretenden con esta coalicion encontrar los radicales.

Los enemigos de las actuales instituciones no pueden esperar por los medios legales el triunfo de sus doctrinas y la realizacion de sus deseos porque, no solo tienen en frente al gran partido monárquico-liberal, sino porque al lado de este está la inmensa mayoría del país; sabiendo como saben esto y convencidos teórica y practicamente de que mientras los partidos revolucionarios están unidos por los lazos del comun interés es imposible toda tentativa en contra de lo existente, natural y lógico encontramos el que, siguiendo á Maquiavelo, se concierten todos ellos para dividir á los que hicieron la revolucion de 1868, porque saben que dividiendo al enemigo, lo destrazan; destrozándolo, debilitan sus fuerzas y ya debilitado por la division y el desconcierto, pueden ellos probar fortuna, sino con la seguridad de la victoria, con la probabilidad al menos de un resultado benéfico; esto no lo dudamos, esto lo comprendemos, es mas, esto lo hemos hecho nosotros mismos en la oposicion cuando ibamos detras de derribar del trono á la dinastía de los borbones y por tanto no lo estrañamos; pero lo que sí nos asombra, nos entristece y hasta nos aflige, es el ver que los que con nosotros padecian persecucion y privaciones; que nuestros amigos de siempre que tienen la experiencia del martirio y no ignoran lo que demuestra la historia, se dejen cojer en el lazo que se les tiende, se dejen engañar por sus mismos enemigos, por sus enemigos mas encarnizados que si hoy les alhagan con cantos laudatorios, es para atraér-

selos como las Sirenas atraian á los viajeros, con la sana intencion, no de hacerles morir en el extásis, sino para devorarlos con las armas del descrédito, para pulverizarlos con la maza de la ignorancia.

¿Se duda de lo que decimos? ¿Se creen nuestras palabras hijas de un interés bastardo que no conocemos y de un egoismo que jamás por fortuna nos ha mortificado? Si así se juzgan por algun iluso nuestras palabras, solo tendremos que recordarles un hecho, un dato histórico casi reciente y tan trascendental como este de que nos ocupamos y contra el que escribiremos hoy y mañana y siempre.

Vayan los olvidadizos á Logroño; pregunten por la modesta casa del que es la gloria de su patria; preséntense ante el Duque de la Victoria y pregunténle que es lo que le sucedió en 1843, y pongan atencion, y recojan sus palabras y enjuguen reverentemente las lágrimas que los recuerdos de aquellos sucesos agolparán á los ojos y se deslizarán por las venerables megillas del caudillo y de la libertad, y cuando le hayan oido, retirense á un rincón y analicen, comparen, deduzcan y mediten, seguros de que el juicio formado encontrará variacion en los resultados, seguros de que detestarán con toda su alma lo que tan ciegamente hoy aplauden respondiendo á los falsos piropos de los comunes enemigos, que es lo que no supieron hacer los liberales de aquella época.

Pero está visto que nuestros hombres no escarmientan apesar de lo que debian conocer sus intereses; está visto que estamos condenados á ser siempre juguete de nuestras pasiones y está visto que la mayor parte de nuestros amigos no obran con la madurez de conviccion del hombre de juicio y solo se lanzan á empresas fatales para ellos con la irredixion de los niños, con la precipitacion de los locos.

Nefanda es esa coalicion; criminal si se quiere y hasta si bien se medita digna de una severa leccion para los liberales-monárquicos que en ella consienten: jamás transigiremos ni hemos transigido con nuestros adversarios políticos y mucho menos hemos pensado en ser instrumentos suyos bajo ningun concepto. Nosotros hemos contribuido con nuestras pocas ó muchos medios á derribar al despotismo, y lo conseguimos solos, si, solos los liberales, contando con nuestras propias fuerzas y con ellas vencimos á esos mismos con quienes hoy quieren coaligarse los radicales; nosotros contribuimos á establecer en España lo que hoy tenemos y hemos jurado defender y por cumplir con el juramento, hemos combatido, como ha combatido Ruiz Zorrilla y todos los liberales-monárquicos, contra moderados, carlistas y republicanos, contra esos con quienes

hoy se quieren coaligar nuestros antiguos amigos; y no hemos de abjurar ni directa ni indirectamente; y no hemos de abrir ni una vez nuestros brazos á los que si nos buscan es para asesinarlos á mansalva; y no hemos de contribuir á nuestra propia ruina; y no hemos de pretender sumir á la patria en la anarquía ni aun inconscientemente; y defenderemos al Rey D. Amadeo I y á la Constitución de 1869 mientras nos queden pulmones para respirar, fuerzas para combatir, brazos para luchar y voz para decir ¡Viva la libertad, el Rey y la Constitución!; y antes nos cortaremos las manos que estrechar la de nuestros enemigos en señal de pacto ó avenencia.

No, ¡Vive Dios! nó; sabemos lo que cuesta la libertad para que pensemos en perderla; sabemos lo que es sufrir en la tiranía, para tras una venganza ilógica, volver á pisar los umbrales de los presidios; sabemos lo que podemos esperar de los que siempre fueron nuestros verdugos, para que podamos pretender nuestra propia muerte; sabemos lo que cuesta á la patria la esclavitud, para que deseemos contribuir á forjar sus cadenas. Preferimos, si hemos de sucumbir, morir solos y honrados, que deshonrados por una obcecación fatal y asesinados por los mismos á quienes abrimos los brazos.

Por esto combatimos esa coalición y por esa la combatiremos, como combatiremos todo clase de reacción proceda de donde proceda y ejerzase con el nombre que se ejerza; como combatiremos toda licencia y abuso de libertad, porque amantes de esta y por ella vehementemente apasionados, la queremos pura de vicios; exenta de manchas; libre de enemigos y rodeada de magestad y gloria, lo cual no se consigue con coaliciones de liberales y reaccionarios y demagogos, sino haciendo imperar la justicia, el respeto á la ley, la moralidad en todas partes; protegiendo todos los derechos y castigando las faltas en el cumplimiento de los deberes, y esto solo se adquiere con patriotismo, con paz y tranquilidad, pero no con coaliciones absurdas y libertecidas como la que ya parece un hecho.

Aun están á tiempo nuestros amigos los radicales; eviten los males que pueden acarrear y acarrearlos con ese imprudente pacto y desechen las sugerencias de nuestros comunes enemigos; sugerencias y caricias que si hoy prodigan, es, no porque nos profesen buena voluntad, sino porque así les conviene.

FELICITACION.

Como verán nuestros lectores en la sección correspondiente, los liberales é individuos del ejército de guarnición en Olot, celebraron los días del caudillo de la libertad D. Baldomero Espartero de una manera inusitada y solemne, celebrando un banquete esencialmente fraternal y desde cuya mesa se dirigió á S. A. la siguiente felicitación;

Serenísimo Sr. D. Baldomero Espartero, Príncipe de Vergara.—Olot 27 Febrero de 1872.—Los suscritos, monárquicos liberales, de la M. L. villa de Olot, y los señores Jefes oficiales y Sargentos de la guarnición, reunidos en humilde y fraternal banquete, con el fin de conmemorar los timbres de prez y gloria que V. A. ha conquistado para esta noble nación, tienen la honra, en su nombre y en el de

seis correligionarios, de dirigir á V. A. la mas espontánea y cariñosa felicitación en este día en que todos los corazones leales recuerdan en vuestra persona al pacificador de España, al valiente é invicto militar, al héroe de las libertades patrias, al campeón de la Soberanía Nacional, al defensor de la Monarquía popular, al inimitable modelo de virtudes cívicas.—Al propio tiempo se complacen en manifestar que, en medio de los entusiastas brindis de aplauso y adhesión á V. A. ha nacido y se ha planteado el pensamiento de fundar un premio á la virtud del trabajo, premio de ciento veinte y cinco pesetas que bajo la invocación de vuestro nombre, se adjudicará todos los años, el día de San Amadeo, al obrero de uno ú otro sexo que no siendo enemigo de las instituciones liberales, haya dado mayores pruebas de virtud y abnegación en beneficio de su propia familia, sus parientes ó de sus simples conciudadanos.—Que Dios conceda á V. A. ya vuestra ilustre esposa dilatados años de vida y prosperidad para que la benéfica y poderosa influencia que vuestras virtudes, ejercen sobre el ánimo de todos los españoles, sea la mas segura garantía de las conquistas de la revolución y el mas firme apoyo de la Monarquía constitucional de S. M. D. Amadeo I.—Dignese V. A. acoger con benevolencia esta sincera expresión del amor y respeto que profesan á V. A. y á su ilustre esposa, estos affmos. SS. SS. Q. B. S. M.—Siguen las firmas.—Es copia.

Sección oficial.

(Conclusion.)

El jefe de la Guardia Civil de la provincia.
El delegado de Veterinaria.
El visitador de la ganadería.
Un individuo de los Colegios de agentes y corretores de Comercio.

Art. 19. Serán vocales residentes:
Doce de libre elección, domiciliados en las capitales, de los cuales ocho han de tener propiedad territorial en la provincia, y todos ellos además las condiciones que se exigen para los vocales del Consejo superior en el art. 4.º del presente decreto.

Art. 20. Los vocales residentes serán nombrados por el Gobernador de la provincia, á propuesta en terna de las Diputaciones provinciales, y se renovarán por mitad en las épocas marcadas para la elección de estas corporaciones, designándose por la suerte los que hayan de cesar en cada período. Los vocales salientes podrán ser reelegidos.

Art. 21. El gobernador de la provincia será el presidente de la junta de Agricultura, y nombrará el vicepresidente, que será uno de los vocales.

Art. 22. Cuando asistieren á las sesiones de las juntas uno ó más comisarios régios de Agricultura de la provincia, no hallándose presente el Gobernador, presidirá el más antiguo de ellos.

Art. 23. Sin perjuicio de lo que establezcan los reglamentos que para la ejecución del presente decreto expedirá el ministerio de Fomento, oyendo al Consejo de Estado, será vocal secretario del Consejo superior de Agricultura, el jefe del Negociado de agricultura y Montes en el referido Ministerio, y secretario de las juntas provinciales uno de los oficiales de las secciones de Fomento, á no ser que la Diputación provincial le nombre y pague con cargo á su presupuesto.

Art. 24. El ministro de Fomento me propondrá la época en que ha de constituirse el Consejo superior, y la en que habrán de reorganizarse las juntas provinciales de Agricultura.

Art. 25. En los presupuestos, que se presentarán oportunamente á las Cortes, se consignará la cantidad necesaria para la ejecución de este servicio.

Art. 26. Quedan derogadas todas las disposiciones anteriores que se opongan á lo prescrito en este decreto.

CORRESPONDENCIAS PARTICULARES DE La Lucha.

Sr. Director de La Lucha.

Olot 28 febrero de 1872.

Muy señor mio y de toda mi consideración: El día 26 del actual por la noche, el centro monárquico-liberal, como era de esperar, adornó con

iluminación correspondiente el b leon de su local con el retrato del pacificador de España invicto y esclarecido general D. Baldomero Espartero, dando principio una bien coordinada orquesta á elevar por los espacios los melodiosos ecos de himnos patrióticos: parte de la fuerza voluntaria de movilizados de esta población prestó un esmerado servicio á los honores que se tributaban á tan distinguido y querido patrio: se oyó en la calle un grito de viva S. A. el príncipe de Vergara que fué contestado por un sin número de verdaderos patriotas, manifestación que salió espontáneamente de lo íntimo de los corazones liberales hácia tan ilustre caudillo, prueba de adhesión y respeto que hasta los enemigos de los bandos extremos del actual orden de cosas aprobaron con marcada complacencia.

El siguiente día, á la una de la tarde, unos 50 liberales dispusimos nos sirviesin un ligero y honesto banquete en la fonda de la Estrella; allí, durante la comida, fraternizamos mezclándonos las clases con la mayor alegría, nadie se extralimitó en lo mas mínimo, muy al contrario todos los ánimos se hallaban inspirados, como lo probaron muchos brindis que se pronunciaron, distinguiéndose en ellos los Señores D. Alejandro de Roca, D. Pablo Soler y don Manuel Comanala; concluido este, una música nos precedió dirigiéndonos al centro monárquico-liberal, dando la vuelta por la plaza de la Constitución, con objeto de que viesen nuestros adversarios políticos que dábamos publicidad á los festejos que abamos á celebrar y que nos inspiráramos en los sentimientos de nuestro credo que es estar siempre por la libertad, ya que tanta sangre cuesta á los admirados caudillos que con sus virtudes, abnegación y patriotismo han sabido conquistarla.

Entramos en los salones del local del centro y el retrato del glorioso héroe de Luchana se hallaba decorado en el lugar preferente del gran salon de sesiones, todos agrupados á su alrededor, pudimos oír el elocuente y bien combinado discurso de nuestro dignísimo señor Presidente del comité D. Alejandro de Roca, como igualmente el que pronunció con acento fascinador el incansable y muy aprovechado jóvendón Francisco Mensalva que duró mas de una hora, cautivando siempre la atención de los oyentes, dejándose ver en el fondo de sus ideas un claro reflejo de religión que le enaltece, arrebatando hasta el extremo á los que como yo tuvieron el grato placer de oírle, aplaudirle y felicitarle para quererle frenéticamente: en una palabra, el día de ayer en obsequio del de nuestro patriarca de la libertad, del caudillo invencible, del modelo y ejemplo de los hombres políticos, fué de completa satisfacción y alegría para los verdaderos liberales de corazón.—J. F.

GACETILLA GENERAL.

Correspondencia particular de La Lucha.
Sr. D. P. F. y C. Faro de Isla Buda.—Recibido el importe del trimestre y en paz por ahora.

—En la relación de comisiones nombradas por nuestro Ayuntamiento para el mejor servicio público y distribución de atenciones, que publicamos anteayer, cometimos dos errores de copia.

Entre los individuos de la comisión tercera, se nos olvidó incluir al Sr. Serrat y en la séptima, debe constar el mismo señor en lugar del Sr. Sicut, que equivocadamente figura.

—Bueno sería que la autoridad local mandara se inspeccionase por el arquitecto municipal la casa lindante con el solar sobre el que se está edificando en la Plaza de la Independencia, con objeto de ver si amenaza ó no ruina y evitar en caso afirmativo alguna desgracia, puesto que en ella viven todavía.

—Ayer hizo un día primavera y no hizo frio.
Gracias á Dios que nos hemos convertido, ¿verdad carrenda colega?

—Tiene razon El Norte; mientras vivan ciertos individuos que se llaman carlistas, como pudieran llamarse cartistas, habrán cáfres en esta provincia.

Estamos conformes, completamente conformes, unánimemente conformes.

—Ayer vimos que una brigada de trabajadores se ocupaba, bajo la dirección de tres peones camineros, en calzar el pavimento del camino llamado del cementerio, que estaba completamente abandonado é imposible de ser transitado.

—Adelante, adelante por el camino de las mejoras y no haya temor alguno.

—Algunos comerciantes de los arcos de la Plaza de las Coles ponen sus muestras tan sumamente bajas, que ayer quise pasar por aquel sitio par-

lucir un sombrero de copa alta que me compré con seis pesetas, y todo se me hizo un remolicho.

Sr. Alcalde; compasión para este gacillero.

—Tenemos entendido que el domingo próximo verá la luz pública en esta capital el primer número de *El Radical*, periódico que, como su título indica, defenderá las ideas del partido progresista-democrático, y cuyo director, según se nos asegura, es el ilustrado joven y consecuente liberal nuestro particular amigo D. Juan Navarro Ferrere. Deseámosle al nuevo colega mucha vida para bien de la Constitución democrática y de la dinastía de D. Amadeo I de Saboya.

—Continúa la limpieza de nuestras calles de un modo en extremo plausible y hace mucho tiempo no acostumbra.

En nombre del vecindario damos las gracias al Ayuntamiento.

—Si nó nos equivocamos en el nombre, en la calle del peso de la paja, cerca de la antigua puerta del Carmen, están edificando una casa. Esto nada tiene de particular, pero sí tiene, y mucho para el público, dos cosas sobre las que llamamos la atención de la autoridad y son; primera, que las ruinas las reparten los peones á ojo de buen cubero, por la calle, sin duda con el deseo de que cuando llueva se atasquen los traseúntes hasta la cintura y la segunda, que desde una de las ventanas del primer piso, sale un puente-andamio que va á terminar á la muralla, por el que pasan los trabajadores cargados de espuestas de ripio y piedras para arrojarlas al río, médio muy económico para el dueño seguramente, pero muy opuesto á los reglamentos vigentes de policía urbana y á la seguridad de los que tienen que pasar forzosamente por debajo del armatoste esperando que un canto le abra la cabeza.

No dudamos de que la autoridad hará entrar á todo el mundo en el terreno de las prácticas que tanto en este como en los demás asuntos se observan en todas las ciudades cultas, si es que alguna vez hemos de ver destarradas de nuestra ciudad costumbres propias de habitantes de villorrios que de vecinos de una capital de provincia.

—El diario de esta localidad, redactado por escritores anónimos, hablando del robo que ayer reseñamos verificado en el Camino de Olot, escribe las siguientes palabras que publicamos con objeto de que todas las personas honradas juzguen la clase de hombres á que pertenecerá el *váliente* *escribidor* de *El Norte*. Dice ese flamante héroe:

«El día mismo del lance, un negociante en caldos alcohólicos de Sarriá, encontrándose en una casa de Olot que le pagaban algunas cuentas, se vió interrogado acerca si partía aquella noche de dicha villa, y dijo distraídamente que sí. *Entre los que be-*

bian en la aludida casa parece que HABIA ALGUN VOLUNTARIO DE LA LIBERTAD, y las armas que llevaban los salteadores eran, según se nos ha asegurado, CARABINAS DE CALIBRE EN MUY BUEN ESTADO.»

En nombre de los voluntarios de Olot; en nombre de todos los voluntarios de la libertad de la provincia; en nombre de todos los de España, protestamos contra la acusación que indirectamente, pero vil y eobarde, dirige *El Norte* á los voluntarios de Olot; acusación que solo son capaces de publicar los que, á la sombra del anónimo, escriben escudados por la responsabilidad de un quidam que no toma ni tiene arte ni parte en la confección de ese libelo asqueroso.

No le devolvemos á *El Norte* sus palabras centuplicadas, porque rebajaríamos con ello nuestra dignidad, dignidad que no conoce esa publicación tan grosera como calumniadora.

Juzguen nuestros lectores la clase de escritores que hay en el partido neo-católico, las armas de que se valen para combatir á sus adversarios y el valor que demuestran cuando insultan á hombres mas honrados, MAS HONRADOS que todos ellos.

—Ayer mañana tuvo la desgracia de caer de un andamio colocado en la casa que se está construyendo en la esquina de la calle de Bern, el maestro de obras D. Salvador Pou, quedando muy mal parado de resultas de tan sensible caída.

Apesar de su estado, fué conducido á su casa por varios de sus trabajadores, siguiendo en una situación grave según se nos asegura.

Sentimos en el alma tal percance y deseamos vivamente el completo restablecimiento del Sr. Pou cuya asiduidad y honradez es notoria.

—Los Sres. Administradores de correos de esta provincia y de la de Barcelona, nuestro querido amigo D. Joaquin Asensio de Alcántara y D. Juan Camino, acaban de prestar un servicio de importancia que agradecerán indudablemente las dos provincias y en especialidad el comercio de ambas.

Redúcese este el establecimiento de una expedición diaria de un correo para Barcelona por la línea del litoral, merced á la cual se podrán contestar las cartas el mismo día que se reciben. Dicha expedición saldrá de esta capital á las doce del día, llegando á Barcelona á las cuatro de la tarde.

Damos las gracias á dichos señores administradores por sus esfuerzos en pró del buen servicio que les está encomendado.

Correo de Madrid.

—Leemos en un colega:

«El ex-diputado D. Gabriel Rodríguez parece que insiste en su propósito, hace meses formado, de no figurar en las luchas políticas, dedicándose á los trabajos como ingeniero y profesor de matemáticas.»

«La Correspondencia,» en confirmación de la noticia, manifiesta que el Sr. D. Gabriel Rodríguez no luchará en las próximas elecciones.

—El sábado, en la reunión del Comité radical, se lee-

rá la circular electoral explicando los móviles á que obedece la idea de la coalición.

Así lo dice un periódico de la noche.

—Sigue la escisión en el campo carlista.

«La Regeneración y El Pensamiento Español,» únicos periódicos que no han merecido del joven D. Carlos los elogios que ha prodigado á los demás colegas, incluso «El Apagador, La Margarita y Rigoletto,» declaran anoche que es falsa la acusación lanzada por «La Epoca» de que litiguen por la posesión de los cargos directivos del partido.

Un detalle digno de ser conocido. Los dos periódicos escomulgados, que antes repetían hasta la sociedad el nombre de «Carlos VII» al ocuparse del pretendiente, solo le llaman ya «el duque de Madrid.»

GACETILLA RELIGIOSA.

SANTO DE HOY. San Simplicio papa.

SANTO DE MAÑANA. Stos. Hemeterio, Celedonio y Medio, mrs.

Correo extranjero.

Un telegrama de Nueva-York del 23 asegura que el Consejo de ministros de la república está decidido á aplazar por algunos días la respuesta á la nota de lord Granville.

Los corresponsales de «La Tribuna,» del «Times,» del «Herald» y del «World» en Washington, dicen que el gobierno propondrá que la cuestión de los indemnizaciones sea sometida al tribunal de Ginebra, y que la respuesta de América será cortés y firme, pero se negará á modificar la Memoria.

El mismo despacho, dice también, que en la Cámara de los representantes pronunció un discurso M. Banks, presidente de la comisión de Negocios extranjeros, en el cual ha manifestado que no teme un conflicto serio con Inglaterra, pero que cree que la mejor manera de asegurar la paz es proclamar los derechos de los Estados Unidos y hacer preparativos para defenderlos.

No deja de ser importante la opinión de M. Banks, pero todo hace creer que esta cuestión se arreglará satisfactoriamente.

Director; JOAQUIN RUIZ Y BLANCH.

ESPECTÁCULOS PÚBLICOS.

Café de Cataluña.

Gran función para hoy 2 del corriente.

Se pondrá en escena en el Teatro mecánico la comedia en 3 actos titulada:

Titella El Pescador.

GERONA.

Imprenta á cargo de Pablo Puigblanquer y Forment
Plaza de la Independencia núm. 15. bajos.

— 62 —

Diego se pasa la vida
su belleza contemplando;
mas cuando
le echa un requiebro, cantando
se hace ella la distraída.

El mancebo, por razones
que á ninguno explicar osa,
la acosa,
y al pedirla para esposa
ella contesta que *nones*.

Al anochecer la espera,
como constante atalaya,
que vaya
á pasear por la playa
y se hablan de esta manera:

— 63 —

—Para pescar clavé aquí
en la roca que el mar baña,
la caña;
y por ser la pesca estraña
me pescaste, Juana, á mí.

De tu belleza alejado,
con el suspiro que enviaste,
robaste
mi corazón y dejaste
el pecho desamparado.

Dos posees: quiero uno,
pues con tus ojos ladrones
dispones
al fin de dos corazones
y yo no tengo ninguno.

— 66 —

XL.

La sombra que ves vagar
por el prado y por la selva,
no esperes niña que vuelva,
pues vá la dicha á buscar.

Nubes de plata y topacio
cubrejel lóbrego capuz
y huye transformada en luz
á perderse en el espacio.

Aquella alma, que el amor
despreciando de este suelo
llama á las puertas del cielo
cerradas al pecador,

SECCION DE ANUNCIOS.

REMEDIO SEGURO PARA LOS QUE PADECEN DE

TOS, catarrros, ronqueras, y demás afecciones de pecho agudas y crónicas, por medio de la tan acreditada pasta pectoral infalible del Dr. Andren de Barcelona.

Este remedio á mas de ser sumamente cómodo y agradable, es tan positivo, que á las pocas pastillas siente ya el enfermo un gran alivio.

Millares de personas, entre las que se cuentan muchos facultativos, curados con esta preciosa pasta pectoral, han dado justo crédito a un medicamento, que es ya hoy dia ventajosamente conocido en las principales poblaciones de España y del Estranjero.

Unico depósito en Gerona, farmacia de D. Joaquin Ametller y Viñas, calle de la Cort-real núm. 4.

LA REVALENTA ARABIGA DU BARRY de Londres

Cura radicalmente las malas digestiones (dispepsias) gastritis, gastralgias estreñimientos habituales, almorranas, flemas, vientos, palpitaciones, diarrea, hinchazones, accidentes, acedias, pituitas, jaqueca, náuseas, vómitos despues de comer y durante el embarazo, tos, opresiones, asma, catarro, tisis, (consuncion), hesses, gota, & c.

Depósito en Gerona, botica de D. Joaquin Ametller y Viñas, calle de la Cort-real núm. 4.

Para la semana santa.

Gran surtido de fays y glasés-negros á 8, 10, 12, 14, 16, y 18, pesetas cana.

Glasés y fays de color á 10, 12, 14, y 16, pesetas cana Cortes de more negro y de color á 26, 28, 30, 32, Duros

Lanas lisas de ultima moda con cenefa y fleco á 9, 10, 12, y 14, reales cana.

Puntos para mantilla dibujos modernos en blanco y en negro de hilo y de seda á 10, 12, 14, 20, 26, 30, y 32, reales cana

Gran bazar de Saliati hermanos,
7. Plaza de la Constitucion Gerona. 8



UN RAMILLETE.

Violetas y Lirios. Exhalan una fragancia exquisita agradable aun al mas desdichoso, pero en el Agua Florida de Murray y Lanman no es á estas dos solas bellezas florales que nos limitamos, en ella tenemos el conjunto aroma de un ramillete de flores tropicales

Jazmines y Rosas, de exquisito olor, pero sin embargo deslucidas en comparacion con las nubes de incienso, que despide el Agua Florida de Murray y Lanman, con tanta justicia denominada «La Reina Florida.»

Flor de Ioto y Azahar, deliciosas por la pura delicadeza de su dulce aroma, pero tristes y mustias cuando comparadas con el refrescante y vigorador perfume del Agua Florida de Murray y Lanman.

Magnolias y Camelias, llenas de dulce perfume agradable á muchos, pero exentas de esas importantes virtudes higiénicas que hacen el Agua Florida de Murray y Lanman tan apetecible en el cuarto del enfermo.

Allucema y Madreselva, virgenes del florido valle llenas de aroma exquisito que todos conocemos, y sin embargo dejamos para aspirar avidamente el mas refinado y fragante del Agua Florida de Murray y Lanman.

Verbenas y Lilas, ricas en aroma, pero tan dulce que pronto sacia el olfato, que anhela por la simple frescura del Agua Florida de Murray y Lanman.

Margaritas y Claveles, encierran en sus petals inagotable esencia pura y delicada pero desprovistas de esa uniformidad y permanencia que tanto distingue al Agua Florida de Murray y Lanman;

Nardos y Narcisos, de poética celebridad, dulces y agradables en sus perfumes pero solo el perfume pasajero de la simple flor. En el Agua Florida de Murray y Lanman, tenemos la combinacion de mas de esas bellezas florales. Tenemos la imponderable riqueza de las flores mas raras de los trópicos, concentrada y hecha permanente, la cual da con razon a esta deliciosa Agua Florida el titulo de

PERFUME IMPERECEDERO.

Los compradores deben poner particularmente cuidado en pedir el Agua Florida de Murray y Lanman, preparada por Lanman y Kemp, Nueva York, propietarios de la legitima.

De venta: en las farmacias de D. Joaquin Ametller; D. Vicente Garriga; Perfumeria de S. Xifra y boticas principales

TON. LA PASTA PECTORAL DEL DOCTOR BORBELL es la que goza de mas aceptacion en toda España, ya por su baratura, ya por sus escelentes virtudes contra los resfriados de pecho, ronqueras, catarrros, la tos seca y húmeda, y los ataques asmáticos. 5 rs. caja. BOTICA DE BORBELL, calle del Conde del Asalto, n.º 52, Barcelona.

En Gerona: En la farmacia de D. Francisco Vivas y en las demas principales boticas.

SALVADOR BAXÁS,



constructor de paraguas que vivia en la calle de la Galera, participa á sus clientes y á los demas que le honran con su confianza se ha trasladado en la Plaza de S. Agustin núm. 4, el que se promete servir con baratura y prontitud.



7-12

¡¡¡INTERESANTISIMO A LA HUMANIDAD!!!

¡¡¡Prodigiosa é inocente pomada de Martin!!!

¡¡¡Nueva, grande y maravillosa invencion!!!

Está probado ya, es público y notorio el satisfactorio resultado obtenido con el uso de estas pomadas en las diferentes enfermedades muy comunes en los habitantes de este pais por efecto de su clima.

Es tal la elasticidad que comunican á los tegidos humanos estas pomadas, que con ella cede á las pocas unturas y á veces al instante, el dolor de cualesquiera afeccion en los nervios, músculos, tigidos celulares, de la piel etc.; abre y compone los poros, queda en su curso la transpiracion, se disipa toda clase de hinchazones y evita de este modo la acumulacion de aguas y sangres maleadas y errantes que forman carbunclos, lobanillos, diviesos (floroneos) y otras erupciones, panadizos etc. que tan fatales resultados suelen tener. Y aun despues de verificados estos fenómenos, se consigue dicho efecto, duermen los pacientes y libres de matas reliquias adelanta la cura un 50 por 100.

Ya se acabó aquello de que, «con las flores de mayo ó con los polvos de la era, te se curaran los sabañones (parallons)» una untura ha bastado para experimentar alivio la mayor parte de los dependientes del comercio de esta ciudad, y otras personas que por sus ocupaciones no se pueden precabar del frio, y dos ó tres para quedar completamente buenos. Lo propio ha sucedido con las «MORENAS» humores herpéticos y otros padecimientos cutaneos, del histérico, indigestiones, cólicos, erisipela, quemaduras etc.

Se dan prospectos y esplicaciones gratis en Barcelona calle de Espaderia numero 16 piso 1.º, (Sastre,) y en esta ciudad morada de su autor calle de Bellmirall numero 5, bajos (casa del señor Barrera) y ciudadanos numero 46 (Jendret)

— 65 —

XXXVIII.

Tras la noche viene el dia;
tras la tempestad la calma
y tras tu amor, vida mia,
los temporales del alma.

XXXIX.

—Aleja, niña, el rubor
que á tu bello rostro sube,
porque el rubor es la nube
que empaña un cielo de amor.

— Cuando á mis semblante asomo,
borrarle en vano procuro,
que sin él, el amor puro
fuera una flor sin aroma.

— 64 —

—Aunque presumés de audaz,
ni en audacia disminuyo
ni te huyo;
mas si robar logré el tuyo,
roba tú el mio y en paz.

— Como vencer desconfio
á mujer tan seductora,
desde ahora
te declaro posesora
de tu corazon y el mio.

— Vences, sin que lo pensase,
á Remigio y á Ramiro;
pues miro
que si te rindió un suspiro,
á mí me rindió una frase.

— 61 —

Diego se pasa la vida
en bellaes contemplando;
XXXVII.
Día y noche Diego ronda
por debajo la ventana
de Juana,

que no hay otra tan galana
cien lenguas á la redonda.

Tiene á Ramiro, á Remigio
y á Diego, en continua riña
la niña,

porque, si bien se escudriña,
es de belleza un prodigio.

En el pueblo no hay criatura
que su hermosura no alabe,
y sabe

muy bien Juana que no cabe
en ella mas hermosura.

11